

## 2018年俄罗斯世界杯亚洲区预选赛赛制方案出炉

## 国足有望成为种子队避开强敌

本报讯（记者 黄永顺）亚足联昨天公布了2018年世界杯亚洲区预选赛以及2019年亚洲杯预选赛赛制方案，在上月亚洲杯上跻身八强，国足有望以种子队身份直接参加世界杯亚洲区预选赛第二轮40强比赛。

亚足联46个会员协会全部报名参加2018年俄罗斯世界杯亚洲区预选赛。根据赛制方案，预选赛共分为三轮，其中第一轮由国际足联排名最低的12支亚洲球队参加，6支获胜队随后与亚足联排名前34位的球队一同参加第二轮40强赛。第二轮预选赛，40支球队将分成8个小组，每组5队，比赛从今年6月开始。8

个小组第一名和4个成绩最好的小组第二名将晋级第三轮12强赛。而这12支球队还将同时获得2019年亚洲杯决赛圈的参赛权。

40强赛分组抽签将于4月11日进行，种子队将根据届时最新世界排名确定。国足目前在亚洲排名第九，不过因亚洲杯打入八强，国足届时的排名有望在亚洲进入前八，从而成为种子队，避开澳大利亚、韩国、日本、伊朗等亚洲劲旅，增加入围12强赛的机会。

第三轮12支球队将分为两组，两个小组的前两名将直接获得俄罗斯世界杯的门票。两个小组第三名之间的胜者将与其他大洲争夺一个

出线名额。然而这0.5个名额尚存变数，有日本媒体报道，国际足联执委会将在今年3月讨论各大洲世界杯名额的最终分配方案，亚洲或许会因为巴西世界杯上的糟糕表现而被削减为4个名额。如果亚洲名额由4.5个缩减为4个，对国足来说是个坏消息。2018年世界杯亚洲区预选赛比以往预选赛减少了一个轮次，而参与最后一轮争夺的队伍则从10支变成了12支。

至于2019年亚洲杯的余下参赛名额，亚足联表示，将由在40强赛中排名第13至36名的24支球队中决出。2019年亚洲杯扩军为24支参赛队。



场外音

## 不必沾沾自喜

国足有望成为2018年世界杯种子队，也算昨天国内足坛一大新闻。媒体和球迷或许在为国足能在第二轮40强赛避开韩日、澳大利亚、伊朗等劲旅而庆幸。然而，国足最终能否晋级俄罗斯世界杯，不是40强赛一锤定音，而是取决于最后的12强赛。届时，国足还是要遭遇韩日、澳大利亚、伊朗中的至少两支队伍。

国足有望跻身40强淘汰赛种子队也算大新闻，印证了国足近年来成绩的退步。幸好佩兰执教

下，国足在上月亚洲杯小组赛打出气势，首次以全胜战绩出线，挺进八强。然而八强赛对阵澳大利亚，再次暴露了国足与亚洲一流强队的实力差距。

能成为种子队对国足而言当然是一件好事，不过也不必沾沾自喜。国足世界杯预选赛真正的硬仗是12强赛，只有在与韩日、澳大利亚、伊朗等亚洲一流球队的搏杀中获胜，才能挺进世界杯，否则成为种子队又如何呢？

阿顺

## 体育明星的另类舞台

——从宁泽涛将上羊年春晚说起

一年一度的电视年夜饭央视春晚一直是媒体关注焦点。近日有消息称，去年在仁川亚运会上一炮而红的游泳名将宁泽涛将亮相羊年春晚，与演艺圈三位明星鹿晗、吴亦凡和陈伟霆合唱一首老歌。

体育混搭文艺？事实上，体育明星从来都不是春晚的常客。翻开春晚演出历史，众多耳熟能详的体育明星都曾参与其中亮相。从楷模表彰会形式，到如今混搭文艺明星进行表演，体育明星的参与方式正在悄然改变，春晚青睐的体育明星类型也正发生着变化……

## 载誉归来上春晚

体育人与春晚的缘分始于21年前。说起1984年春晚，也许大多数人印象中都只记得陈佩斯和朱时茂的那一碗碗面条，但就在那年春晚，乒乓球世界冠军李富荣和张燮林登上央视春晚的舞台，为现场和全世界电视机前的观众打了一场表演赛开创了体育明星上春晚的先河。

更具有典型性的是1985年的春晚，首夺奥运金牌的中国女排队员集体登台，现场还安排了一个集体向老教练、老队员、家属及服务人员拜年的环节。而在1987年春晚，由北京20家新闻单位评出的“十佳”运动员颁奖仪式也被搬到了春晚的舞台上，李宁、李玲蔚、许海峰、关平等10位运动员，穿着胸前印有“中国”字样的队服登上舞台接受颁奖。

而在2009年，春晚迎来“史上最大规模体育代表团”——国家体育总局副局长、北京奥运会中国代表团副团长蔡振华，带领50多名奥运、残奥健儿出现在直播舞台上，集体拜年。

能够“上春晚”绝对是一种至高的荣誉。邓亚萍、刘翔、林丹、杨威、王治郅等耳熟能详的体育明星都曾登上春晚舞台，体育明星在春晚拜年，已逐渐成为春晚的保留节目。不过因为身份关系，无论是小品还是演唱，都摆脱不了“体育”的主题。

不过也不是每个体育明星都对春晚邀约欣然接受的，李娜就是例子。2014年1月，李娜在澳网拿到个人职业生涯第二座大满贯冠军。当有记者问她“如果冯小刚打电话邀请你上春晚会如何”时，她的回答是：“我关机。我不会上春晚，难得有时间陪家人，我会在家，不接受任何邀请。”

体育明星在春晚露脸以亮相为主的表现形式，尽管与春晚娱乐轻松的大环境有些格格不入，但无疑体育精神的弘扬依然充满主旋律和正能量，有很强的教育意义。



## 小品最爱损国足

除了明星亮相，体育参与春晚的另一种方式就是成为段子材料，而中国男足，尤受偏爱。

历届春晚见证了国足发展史，这句话说得一点也不为过。从“高家军”拜年开始，到相声小品调侃国足，中国足球的元素在春晚舞台上居然共出现过13次，可谓“躺枪”

## 凭借卖相上春晚

2014年的仁川亚运会，宁泽涛横空出世，一人独得4枚金牌。除了成绩，这位解放军选手还有清秀的容貌以及健美的身材。羊年春晚，宁泽涛有望出现在第25个节目“致青春环节”，他将携手另3位年轻偶像演唱“光明的故事”。相比众多上春晚的体育前

专业户。

国足首次出现在春晚的舞台上，是在1988年。当时高丰文率领的球队杀入汉城奥运会，队员们通过录像的形式为全国观众拜年。5年之后，中国队首个外教施拉普纳亮相春晚。他在相声演员冯巩、牛群的节目中，“拍卖”自己的一根白头发。“施大爷的这根头发是在中国变白的，是为了中国

——在过去的2014年，正是中国体坛没有“超级偶像”的时代。李娜退役、怀孕，刘翔结婚……属于上一代中国体育偶像的时代已经过去，下一波却还没到来。从春晚的角度讲，在网络盛行和娱乐方式花样繁多的今天，观众的需求才是春晚的宗旨。有怀旧金曲可以听，放松心情过大年，谁还在乎宁泽涛是不是奥运

足球变白的，是为了中国变白的，我们要把他永远留在中国。”在两位演员的“忽悠”之下，这根白头发拍出了5万元的高价。

伴随着中国足球的一蹶不振，足球成为相声小品种的最佳素材。还是冯巩和牛群，他们在1991年的春晚上也提到了国足。“什么最臭？”“中国男子足球队临门一脚最臭。”对国足情有独

钟的还有赵本山和宋丹丹，宋丹丹那句“奥运会上什么运动让人看着揪心？——足球！”“什么运动看着更揪心？——中国足球！”脍炙人口。

今年的亚洲杯，国足得到球迷和媒体的一致认同。这也许意味着今年春晚他们将不会像以往那样躺枪，成为语言类节目调侃的目标了。

冠军呢？宁泽涛的走红，与其说是体育精神激励，还不如说是体育偶像化、娱乐化的结果。有了高“颜值”，运动员之于春晚，也不再是单纯装点门面的东西，逐渐成为了全民娱乐的一部分。从这个角度讲，上春晚的宁泽涛，也算是彰显了中国体坛偶像的新观念。本报记者 厉菁菁